

18项车驾管业务 只拿身份证全办

原来多的需要5种材料

几天来,济南交警陆续对21日对外发布的优化营商环境16条新举措进行解读。26日下午,重点针对16条举措中的车驾管业务进行详细解读。即日起,市民朋友凭借一张身份证即可申请办理补换领驾驶证、行驶证等18项业务,日常业务办理也不用再提交身份证复印件等。



近日设立的大众报业机动车登记服务站可提供缴税、买保险、挂牌等“一条龙”服务。本报记者 张泰来 摄

□相关链接

部分机动车登记站提供“一条龙”服务

对于材料以及程序的减免优化不仅上面这些。根据济南交警的解读,以下这些材料在办理车驾管业务时也不需要提交了:对在户籍地以外居住的内地居民,申请办理除机动车注册登记、转移登记、机动车转入业务外,不再要求申请人提交机动车所有人的居住证明。如申请办理机动车抵押登记、解押登记、变

更车身颜色、变更发动机、变更车架、变更使用性质、变更共同所有人、注销登记等业务。对申请办理驾驶证延期换证、延期审验、延期提交《身体条件证明》等业务,不再要求申请人提交机动车驾驶证和延期事由证明。

此外,济南市车管所为方便市民办理车驾管业务,推行登记服务站代办,由汽

车销售商、二手车市场、保险等单位代办新车注册登记、二手车转移登记等车驾管业务,提供购车、选号、投保、缴税等“一条龙”服务。

目前,在济南已经有27家机动车登记服务站可以提供申领临时号牌、机动车查验、登记、挂牌等业务。

本报记者 张泰来
实习生 道兴鑫

本报记者 张泰来
实习生 道兴鑫

哪些业务? 车驾管基本全囊括

很多车主都有这样的经历,在去办理一项业务之前总要找熟人或者上网查资料,看看业务办理的流程以及需要携带的材料,自备的档案袋装着身份证、户口本等等众多材料。即便如此,偶尔还是会因为一时疏忽忘记携带材料而不得不再次跑腿。

在21日济南交警推出的优化营商环境16条新举措中,就提到简化办证材料,“一证即办18项业务”,也就是说常见的18项车驾管业务申办时只需提供一张身份证即可。

18项业务都包括哪些?26日,济南交警相关负责人介绍,从21日开始,市民办理以下18项业务时只需提供身份证即可,其他材料不再需要提供。18项业务包括:初次申领驾驶证、申请增加准驾车型、申请恢复驾驶资格、驾驶证有效期满换证、驾驶证损毁换证、驾驶证遗失补证、驾驶证审验(不含校车驾驶人)、驾驶证延期换证、驾驶证延期审验、延期提交身体条件证明、机动车驾驶人联系方式变更备案、申请参加违法记分满分考试、补领机动车行驶证、补领机动车号牌、申领机动车登记证书、补领机动车登记证书、申领免检标志、机动车所有人联系方式变更备案。

按照此前的规定,办理这18项业务,至少要提交三四种资料,有些甚至需要5种资料。比如驾驶人申请增加准驾车型,申请人除提交身份证件外,还需要提交《机动车驾驶证申请表》、身份证复印件、县级或部队团级以上医疗机构出具的有关身体条件的证明、机动车驾驶证共5项材料。新规实施后,则只需要一张身份证即可,所需提交的材料只有此前的三分之一,甚至是四分之一、五分之一,材料大大简化。

如何实现? 有的取消有的减免

那么问题来了,既然此前要求提交这些材料就必然有其

提交的理由,比如身份证复印件是为了留存档案,提交身体条件证明是为证明申请人身体条件符合相应业务的办理要求。那么,现在只要求提交一张身份证,如何实现这些目的呢?

对此,济南市车管所相关负责人介绍,新规的实施是依据公安部20条便民举措的要求,让数据多跑腿,群众少跑路,原需审核或收回的驾驶证、行驶证,通过内部信息核查实现,而不再要求群众提交。比如,身体条件证明,可以通过与医院的信息共享,通过申请人的身份证即可查到相应的体检证明,如此就不再需要申请人提交纸质版身体条件证明。

本着这个原则,26日对16条新举措的解读中,还进一步梳理办理交管业务的证明凭证,凡是没有法律法规依据的一律取消,最大限度减免申请资料,方便群众更简便、更高效、更快捷办理交管业务。

很多车主都有这样的体会,办理交管业务需要提交身份证明及复印件,还要填写纸质申请表格,自行拓印车辆识别代号,材料多,环节多,很是麻烦。一旦忘记携带相关复印件还要重新找地方复印,价格贵不说,还要花费时间多跑腿。

此次,交警提出四个“减免”,第一项就是免复印。原来需申请人提交的身份证明复印件,将由窗口工作人员通过身份证读取设备自动读取,由高拍仪扫描留存电子文件;目前,暂时没有配备相关设备的,由车管所免费复印,这样就省却了提交复印件的麻烦,再也不用四处奔波着找复印店了。

免填表——原来需要申请人填写的纸质申请表格,转由窗口工作人员采集信息、打印表格,申请人只需签字确认。

免拓印——办理机动车登记需要拓印车辆识别代号,以确认车辆的合法性、唯一性。原来需要申请人自行拓印车辆识别代号,转由车辆管理所、机动车登记服务站等免费拓印,减轻群众负担。

免提交——原来需要申请人提交的相关部门的证明凭证,如车辆购置税、车船税、交强险、医院体检证明等,公安交管部门积极推进与相关部门联网核验,逐步取消提交纸质证明凭证。

既看了精彩演出,还学到消防知识 “长清区消防安全宣传月”举办公益巡演

文/本报记者 傅伟
通讯员 张杨
片/本报记者 戴伟

“今晚收获不少,既感受到消防官兵的不易,又学到了许多消防知识,我得回家找找隐患去。”7月26晚上,走出齐鲁工业大学演艺厅的刘先生深有感触。当晚,近千名群众在此观看了“红色行动 誓言无声”的消防安全宣传公益巡演。

26日傍晚6点,位于长清区的齐鲁工业大学演艺厅外,长清区公安消防大队布置的灭火坦克、无人机等一系列高精尖装备引得市民纷纷驻足。

晚上7点半,随着《听见消防》歌声的响起,这场由长清区公安分局、长清区消防大队主办的消防安全宣传公益巡演正式开始。消防部门把消防安全常识编进节目中,让群众在观赏节目的同时,学到很多有

用的东西。比如,快板《消防常识》通过消防员叔叔与孩子们的一唱一和,让人在欢快的气氛中知道了面对火灾险情时应该如何应对;歌曲《珍爱生命》提示大家关注消防、远离火灾危险;节奏紧张的《消防组诗》重现灭火救援的危急时刻;而精彩的搜救犬表演则让大家看到一群可爱、别样的“消防员”……

长清区的王女士告诉记者,自己单位每年都进行消防演习。随着消防安全意识的增强,大家参与的积极性也更高,“这样的巡演寓教于乐,让我们学会了万一碰上火灾该如何逃生、如何安全协助灭火”。

而作为本次消防演出活动的承办方,山东高速地产集团的相关工作人员也表示,集团一直将消防安全作为底线、红线,旗下各项目建设中始终把消防安全作为头等大事来抓,



长清区举办的消防安全公益巡演现场。



消防官兵奔赴抢险救灾最前线。

将火灾隐患的发生几率降到最低,“承办这样的活动,我们也是希望增加大家的消防安全意识,以实际行动履行国有企业的社会责任。”

长清区公安消防大队相关负责人介绍,自7月1日起,长清区公安分局和长清区消防大队主办的“长清区消防安全宣传月”主题活动在山东艺术学院、银座购物广场、高速绿城兰园社区已连续演出三场,观看群众近万人。

据了解,近年来,长清区社会单位消防安全主体责任进一步落实,消防培训演练全面铺开,火灾隐患整治工作扎实有效,全区连续23年未发生较大以上火灾事故。2017年以来,长清区公安消防大队被评为全省公安消防部队标兵大队、“十九大”消防安保先进大队、全省消防部队先进团总支、全市消防部队先进党委。